P ARTICIONES NUMERICAS: UNA
EXPERIENCIA SIGNIFICATIVA EN LA
ENSENANZA DE LA MATEMATICA DISCRETA

Yeison Alexander Sanchez Rubio
Licenciado En Matemadticas Universidad Pedagdgica Nacional
Bogota D.C, Colombia
yeib06Q@yahoo.es

Resumen

Generalmente lo que se estudia en teoria de ntimeros esta centrado en la operacion de multi-
plicacién, y en pocas ocasiones se realizan trabajos que se centren en la operacion de adicién
de enteros no negativos. Durante el segundo semestre del 2006, uno de los cursos del club
de matemadticas de la UPN, tuvo como fin desarrollar un trabajo (con ninos entre 11 y 16
anos) relacionado con la adicién y la sustraccién de nidmeros enteros no negativos. A partir
de lo anterior se planteé y desarrollé una propuesta para el curso, consistente en cuatro
actividades, estrechamente relacionadas con particiones numéricas, de la cual se obtuvieron
resultados bastante significativos, en la que los estudiantes hacian uso de la recurrencia para
obtener conjeturas.

Las particiones numéricas

La particién de un ntmero es la representacién de esté como suma de otros, la particién de
un nimero podria verse de manera andloga a la factorizacion de un ntmero que se trabaja
comunmente, teniendo en cuenta que para la factorizacion se tiene a los ntimeros primos que
permiten determinar una Unica descomposicién, pero para nuestro caso no hay niimeros espe-
ciales que me determinen de manera tnica la descomposicion o la representacién de un niimero
como suma de otros por lo que nuestra meta principal mas alld de determinar las particiones
de un nimero, es determinar la cantidad de particiones de un nimero dado. Para introducir el
concepto de particién, en el curso partimos de la siguiente situacion:

Realiza el siguiente procedimiento paso a paso:

Piensa un numero del 1 al 9.

- Multiplicalo por nueve.
Suma las cifras del resultado, por ejemplo si dio 25 sume 2+ 5, ;Qué resultado obtienes?

Ahora piensa en otro numero y repite los dos pasos anteriores.

- 2 Qué concluyes a partir de los resultados obtenidos? Justifica.

Se esperaba que los estudiantes llegaran a la conclusién de la suma de las cifras debe dar siempre

nueve. Veamos:
1 x 9 =29 la suma seria 9

2x9=18 lasuma seria 1 +8 =9
3x9=27lasumaseria2+7=9
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4 x 9 =36 lasuma seria 3+6 =9
5 x 9 =45 lasuma seria4+5=9
6 x 9 =54 la suma seria 5+4 =9
7x9 =063 lasuma seria6+3 =9
8 x 9=721lasuma seria7+2=9
9 x 9 =281 lasuma seria 8+1=19

El fin era establecer el concepto de particién de un ntmero, finalmente en el curso se llego al
acuerdo que la particion de un ntimero es una representacién del mismo como suma de otros
(distintos de cero), y que no nos interesara el orden en que esos se presenten, en nuestro ejemplo
del nueve tendriamos que la particion 1+8 es igual a la particién 8 +1. Una vez claro el concepto
de particién de un niimero empezamos a buscar las particiones del nimero 9:

9=1+1+1+1+1+1+1+1+1

9=24+1+1+14+14+1+1+1

9=3+1+1+14+14+1+1=2+24+14+14+1+1+1
9=44+1+1+14+14+1=3+2+14+14+14+1=2+2+24+1+1+1
9=5+1+14+14+1=4+2+1+14+1=3+3+1+1+1=3+2+2+1+1=2+2+2+2+1
9=6+1+1+1=54+24+14+1=4+3+14+1=44+24+2+1=3+34+2+1=3+2+2+2
9=7T+1+1=64+24+1=5+3+1=4+4+1=54+24+2=4+3+2=3+3+3
9=8+4+1=74+2=6+3=5+4

Como suma de nueve nimeros tenemos 1 particion, como suma de ocho 1 particién, como suma
de siete ntimeros 2 particiones, de seis ntimeros 3, de cinco 5, de cuatro 6, de tres 7 y de dos 4.

En estos momentos decidimos que era un trabajo bastante tedioso encontrar todas las particiones
de un ntumero, por lo que solo buscariamos determinar la cantidad de particiones que tiene un
ntumero dado, para ello decidimos estudiar las particiones de cada uno de los nimeros desde 2
en adelante, si no estudiar primero todas las particiones como suma de dos, luego las de suma
de tres, y asi sucesivamente.

Representacion de un niimero como suma de otros dos

Tenemos que el menor niimero que podemos representar como suma de dos niimeros, es precisa-
mente el dos, luego comenzaremos desde dos:

2=1+1 3=2+1 4=3+1 5=4+1
=242 =342
6=5+1 7T=6+1 8=7+1 9=8+1 10=9+1
=4+2 =5+2 =6+2 =742 =8+2
=3+3 =4+3 =5+3 =6+3 =7+3
=4+4 =5+4 =644

=5+5
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Construyendo una tabla con los resultados obtenidos tenemos:

Numero

Suma de uno

Suma de dos

1

OO0 || U = | WO

—_
o

=== =R === =]|=]| =

QUi | | W W NN~

De la tabla podemos conjeturar que dado un nimero natural n. Si n es par se puede representar

n
como suma de dos nimeros de 5 formas diferentes y si n es impar se puede representar como

n
suma de otros dos niimeros de

formas diferentes. Con esta conjetura ya tendriamos resuelto

el caso de hallar las particiones de un niimero cualquiera como suma de otros dos.

Representacion de un nimero como suma de otros tres

El menor ntimero que podemos expresar como suma de tres ntimeros es el tres, luego tenemos

que:
3=1+1+1 4=2+1+1
5=3+1+1 6=4+1+1 7T=5+1+1
=2+2+1 =2+2+2 =3+3+1
=3+2+1 =3+24+2
=4+2+1
8=6+1+1 9=7+1+1 10=8+1+1
=5+2+1 =6+2+1 =7+2+1
=4+24+2 =5+3+1 =6+3+1
=3+3+2 =4+4+1 =5+4+1
=4+3+1 =5+2+42 =6+242
=4434+2 =5+3+2
=3+3+3 =44+442
=4+3+3
Registrando los datos en una tabla tenemos:
Numero Suma de uno Suma de dos Suma de tres
1 1
2 1 1
3 1 1 1
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4 1 2 1
5 1 2 2
6 1 3 3
7 1 3 4
8 1 4 5
9 1 4 7
10 1 5 8

Como podemos observar, no se ve un comportamiento facil para poder sacarle una regularidad,
para llegar a una formulacién para las particiones de un nimero como suma de otros tres,
fijémonos en los procedimientos que utilizamos para crear las particiones de un niimero como
suma de tres, podemos construir estas particiones a partir de las particiones como suma de dos,
por ejemplo 6 = 4 4+ 2, pero sabemos como puedo escribir a 4 como suma de otros dos nimeros,
luego si lo reemplazamos a 4 por sus particiones obtenemos que 6 = (242)+2y 6 = (3+1)+2.

Realizando este procedimiento obtenemos y tachando las particiones repetidas tenemos:

3=2+1

3= (1+1)+1 Reemplazando 2

4=3+1=2+2

4=(241)+ 1 Reemplazando 3
= (1+1) + 2 Reemplazando 2

5=4+1=3+42

5=(3+1)+1=(2+2)+1 Reemplazando 4
= (2+ 1) + 2 Reemplazando 3

6=5+1=4+2=3+3

6=(4+1)+1=(3+2)+1 Reemplazando 5
=(3+1)+2=(2+2)+ 2 Reemplazando 4
= (2+ 1) + 3 Reemplazando 3

7T=6+1=5+2=443

T=06+1)+1=(4+2)+1=(3+3)+ 1 Reemplazando 6
=(4+1)+2=(3+2)+ 2 Reemplazando 5
= (34 1) +3=(2+2) + 3 Reemplazando 4

8=74+1=64+2=5+3=4+4

8=(6+1)+1=(5+2)+1=(4+3)+ 1 Reemplazando 7
=0bB+1)+2=(4+2)+2=(3+3) + 2 Reemplazando 6
=(4+41)+3=(3+2)+ 3 Reemplazando 5
=(3+1)+4=(2+2)+4 Reemplazando 4
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9=841=7+2=6+3=5+4

9=(7T+1)+1=(6+2)+1=(5+3)+1=(4+4)+ 1 Reemplazando 8
=6+1)+2=(5+2)+2=(4+3) + 2 Reemplazando 7
=0bB+1)+3=(44+2)+3=(3+3)+ 3 Reemplazando 6
=(4+1)+4=(3+2)+4 Reemplazando 5

10=94+1=842=74+3=64+4=5+5

10=8+1)+1=(7+2)+1=(6+3)+1=(5+4)+ 1 Reemplazando 9
=(7T4+1)+2=(6+2)+2=(5+3)+2=(4+4) + 2 Reemplazando 8
=(6+4+1)+3=(54+2)+3= (44 3) + 3 Reemplazando 7
=(bB+1)+4=(4+2)+4=(3+3)+ 4 Reemplazando 6
=(4+4+1)+5=(3+2)+5 Reemplazando 5

Como podemos observar, para obtener las representaciones como suma de tres niimeros de un
ntmero n, tomamos sus representaciones como suma de dos ntimeros y en cada una de ellas
reemplazamos el primer sumando por una de sus representaciones como suma de dos; en la
primera linea estamos reemplazando el niimero inmediatamente anterior al que queremos repre-
sentar, es decir reemplazamos a (n — 1), y al hacerlo no obtenemos representaciones repetidas,
en la segunda linea, reemplazamos (n — 2), pero en esta linea encontramos una representacion
que ya tenfamos, en la tercera linea reemplazamos a (n —3) y encontramos dos representaciones
repetidas, y asi sucesivamente. Concluyendo, si quiero conocer las particiones como suma de
tres de un ntimero n, puedo utilizar las particiones como suma de dos de los ntimeros anteriores,
tomo un numero anterior ¢ anterior y busco la cantidad de representaciones como suma de dos
que tiene t llamemos x a esa cantidad y realizo la operacién (z + 1) — (n — t) si el nimero que
obtengo no es negativo entonces lo sumo a la cantidad de particiones como sumo de tres de n y
asi sucesivamente con cada nimero anterior, veamos esto en una tabla:

Num Suma Suma Suma Procedimiento
de 1 de 2 de 3
2 1 1 - -
3 1 1 1 (1):1:1
4 1 2 1 (1):1:1
5 1 2 2 (2):2:2
6 1 3 3 (2)+(2-1)=2+1=3
7 1 3 4 (3)+(2-1)=3+1=4
8 1 4 5 (3)+(3-1)=3+2=5
9 1 4 7 (4)+(3-1)+(3-2)=4+2+1=7
10 1 5 8 (4)+(4-1)+(3-2)=4+3+1=8
11 1 5 10 (5)+(4-1)+(4-2)=5+3+2=10
12 1 6 12 (4)+(5-1)+(4-2)+(4-3)=5+4+2+1=12
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Es decir que para las particiones de tres obtenemos la siguiente serie:

1 44241
1 4+3+1
2 5+3+2
2+1 5+4+2+1
3+1 6+4+3+1
3+2 6+5+3+2...

Podemos observar que cada tres elementos, la serie tiene un nuevo término, y si miramos los
términos de abajo hacia arriba son precisamente las particiones como suma de dos.

Otra opcién propuesta por los estudiantes del club, para poder llegar a inducir una formula es
organizar las particiones por colas, es decir por el ultimo ntimero que se suma, si la particién
termina en +1 o en 42, etc. Tenemos entonces que:

3=1+1+1 4=2+1+1 5=3+1+1
=2+1+1

6=44+1+1=2+2+42

=3+2+1

7T=5+1+1=3+2+2

=4+2+1

=3+3+1

8=6+14+1=4+2+2
=5+24+1=3+3+2
=4+3+1

Y asi sucesivamente, organizando los resultados en una tabla tenemos:

Num Suma Suma
de 1 de 2 +1 +2 +3 +4 +5 TOTAL
2 1 1 - - - - - -
3 1 1 1 - - - - 1
4 1 2 1 - - - - 1
5 1 2 2 - - - - 2
6 1 3 2 1 - - - 3
7 1 3 3 1 - - - 4
8 1 4 3 2 - - - 5
9 1 4 4 2 1 - - 7
10 1 5 4 3 1 - - 8
11 1 5 5 3 2 - - 10
12 1 6 5 4 2 1 - 12

Nuevamente obtenemos la misma serie que con la tabla anterior. El trabajo ahora es encontrar
una formula para esta serie.

144



PARTICIONES NUMERICAS

Diagramas de Ferrer

Los diagramas de Ferrer son una matriz de puntos, con la cual podemos representar una particién
de n, esta matriz tiene tantas filas como sumandos no nulos, y en cada fila hay tantos puntos como
el valor del sumando, en nuestro caso utilizaremos los diagramas para llegar a la formulacion de
algunas sumas importantes como lo son la suma de los pares, los impares, los naturales, etc.

Para introducir los diagramas de Ferrer. Recordamos que al inicio del curso, habiamos menciona-
do que podiamos representar un niimero de diversas maneras, una posible manera de hacerlo,
consiste en tomar un simbolo y escribirlo varias veces hasta que por un conteo lleguemos al
nimero que queremos representar por ejemplo

41 —9o 0 0 @ S—0o 0 060 0 0 00

Como ya tenemos una nueva forma de representar un nimero, como realizariamos sumas con es-
tas representaciones, sin necesidad de introducir un nuevo simbolo. ;Si no utilizamos un simbolo
cémo sabemos cuando se esta sumando o cunado se esta representando otra cosa? Para poder
identificar las representaciones de una suma se hizo necesario entonces crear algunas reglas para
la escritura de la misma:

= Siempre que queramos representar una suma colocaremos un numero encima del otro.

= No se puede colocara la representacién de un niimero mayor sobre un nimero menor.

= La representacién de los niimeros debe ir siempre alineada hacia la izquierda, es decir que
la escritura de las representaciones se realizara de de izquierda a derecha sin dejar espacios
intermedios.

Una vez creada las reglas de escritura, empezamos a mirar las ventajas que tenia estd, de la
usual, para ello empezamos a trabajar con series.

Suma de Numeros Impares: Se les pidi6 a los estudiantes que observaran las siguientes
secuencias de sumas:

R - B S ™%

En la primera de ellas la forma cuadrada que tenfan los diagramas permitia con gran facilidad
determinar la cantidad de puntos que se tenia en cada una de las sumas o particién representada:

1=1x1 4=2x2 9:3x3 16:=4x4 #znxn

También podemos observar la diferencia entre la cantidad de puntos que hay entre cada una de
las particiones de la secuencia:

Registrando esto en una tabla tenemos:
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.\/\( \..E

2n-1

N. de la Lado del | Niumero Total de|Puntos que Suma que
Representacion | Cuadrado puntos Agregamos representa
1 1 1x1=1 1 1
2 2 2x2=4 3 2+2
3 3 3x3=9 5 3+3+3
4 4 4x4=16 7 44+4+4+4
n n nxn 2Zn—1 n+n+n+n+---+n

Aunque en la segunda secuencia no podemos reconocer facilmente la cantidad de puntos si
podemos establecer facilmente la diferencia entre cada una de las particiones representadas

! b B i

En una tabla tenemos que:

N. Total de puntos | Puntos que Suma que
Representacién Agregamos representa

1 1 1 1

2 4 3 1+3

3 9 5 1+34+5

4 16 7 1+34+54+7

N L7 2n—1 |[14+34+5+7+---+(2n—-1)

Relacionando las dos secuencias de particiones, tenemos que las diferencias que se presentan
entre las particiones es la misma y ambas comienzan con un punto en la primera particién, por
lo tanto podemos afirmar que al nimero representado en cada una de las particiones de las
secuencias es el mismo uno a uno, de donde concluimos que:

1=1x1=1

1+3=2+2=2%x2=4
1+3+56=3+3+3=3%x3=9
1+3+54+7=44+4+44+4=4x4=16

1434547+ --+2n—1)=n+n+n+---+n=nxn

Suma de Niumeros Pares: Se les pidié a los estudiantes que observaran las siguientes secuen-

cias de sumas:
B OEE < - #n. 8y
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De manera analoga al caso anterior se puede llegar a la siguiente conclusion:

2=2x1=2
244=3+3=3x2=6

24+4+6=4+4+4=4x3=12
24+4+4+6+8=5+5+5+5=5x4=20
244+4+6+8+-+(2n)=m+1)+n+1)+ +n+1)=m+1)xn

De igual se presentaron las siguientes series de particiones:
Numeros Triangulares, La Serie T:

T by VA

las diferencias son: 2

Observamos que en esta nueva secuencia las representaciones que obtenemos tienen forma de
triangulo, por lo que podriamos pensar en un primer momento que realizando cierta analogia
con los rectangulos, ya que si la formula del drea del rectangulo (base por altura), soluciona
una de las series anteriores, tal vez en esta secuencia podria funcionar el area del triangulo,
si multiplicamos la base por la altura y la dividimos entre dos y confrontamos los resultados
conseguidos de esta forma con la cantidad de puntos de cada particién, nos daremos cuenta que
no corresponden por la forma en que se estdn representando, se hace necesario entonces crear
una estrategia para poder contar mas rapidamente la cantidad de puntos.

Los estudiantes propusieron dos estrategias para contar mas facilmente los puntos de una parti-
ciém, la primera de ellas consistia en completar cuadrados y la segunda en completar rectangulos.

Completando cuadrados tenemos:

) % m ° “ h.
- * ¥
estamos agregando

Registrando esto en una tabla tenemos:

N. Lado del |Total de puntos|Puntos que|Total de puntos

Representacién | cuadrado que que agregamos originales
completamos | completamos

1 1 1x1=1 0 I—-0=1

2 2 2x2=4 1 4-3=3

3 3 3x3=6 3 9-3=6

4 4 4x4=16 6 16 —6 =10

n N nxmn ? (nxmn)-7

Como podemos observar, nuevamente tenemos el problema de no tener una formula para conocer
la cantidad de puntos que agregamos lo que nos impide conocer una formula para los nimeros
triangulares.
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R L

estamos agregando

Completando rectangulos tenemos:

Si llamamos T'n al nimero representado en el lugar n de la secuencia de triangulares, y regis-
tramos los datos en una tabla tenemos que:

N. De la Base del Altura del |Puntos que| Puntos Puntos
Representacion | Rectangulo que | Rectangulo que | Agregamos | Originales Originales
Completamos | Completamos
1 1 2 1 1 (1x2)—
2 2 3 3 3 (2x3)—
3 3 4 6 6 (3x4)—
4 4 5 10 10 (4x5)— 10
n n n+1 T, T, (nx(n+1)—-T,

Si observamos detenidamente, la cantidad de puntos que agregamos que en este caso coincide
con la cantidad de puntos que teniamos originalmente de donde tenemos que:

nx(n-+1
T, = (nx (n+1))—T, de donde T, = #
triangulares, y si tenemos en cuenta las diferencias entre las particiones finalmente concluimos
que:

obtenemos asi una forma para los nimeros

nx(n+1)

1424344+--+n=1T, = 5

Numeros de la Forma 3k, La Serie F:

= S et [,

Miremos las diferencias entre las particiones
B Hbue Bttt
6 9 iz 3

Podemos observar que la particiones van aumentando en multiplos de tres, ahora para poder
contar mas facilmente la cantidad de puntos de cada particién utilizaremos la misma estrategia
de completar rectangulos, tenemos que estamos agregando la misma cantidad de puntos que
tenfamos originalmente. Si llamamos F; al ntimero representado en el lugar n de la serie, y
registramos los datos en una tabla tenemos que:
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N. Base Altura Puntos Del | Puntos | Puntos de la Suma que

Rep. | Rectangulo | Rectangulo | Rectangulo | Agrega. | Representacién Representa
Completado | completado

1 3 2 3x2=6 P 6— Fy 3

2 6 3 6x3=18 Fy 18 — Fy 3+6

3 9 4 9x4=36 F3 36 — F3 3+64+9

4 12 5 12 x 5 =60 Fy 60 — F) 3+6+9+12

n 3n n+1 |[3nx(n+1)| F, |3n(n+1)—F,|3+6+9+12+---+3n
De donde podemos concluir:

3nx(n+1
F,=3nx(n+1)—F, de donde Fn = #
3n x (n+1)

346+9+12+---+3n=F, =

2

Numeros de la forma 3k + 2, La Serie H:
- h&u

Para poder formular esta serie utilizamos la estrategia de completar rectangulos:

tabla tenemos que:

e Him...

Si llamamos F;, al nimero representado en el lugar n de la serie, y registramos los datos en una

estamos agregando

N. Base Altura Puntos Del | Puntos Puntos de la Suma que
Rep. | Rectangulo | Rectdngulo | Rectdangulo | Agrega.| Representacién Representa
Completado | completado
1 2 1 2x1=2 0 2 2
2 5 2 5x2=10 Py 10 — Fy 245
3 8 3 8x3=24 Fy 24 — Fy 24548
4 11 4 11 x4 =44 F3 44 — Fy 24+54+8+11
n 3n—1 n Bn—1)xn| Foor |3n(n+1)—Fpo1|245+8+114+---+ 3n—1)
Por lo que concluimos:

H,=(Bn—-1)xn)—F,_1 =0Bn—1)n—

3(n—1)n _

3n?+n

2

De manera similar tenemos los ntimeros de la forma 3k + 2, Serie J:

donde

Jn =
2

3n?—n

2
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T e b B,

Se dividié el curso en 6 grupos y cada uno de los grupos obtuvo la formula para hallar la cantidad
de puntos de cada una de las siguientes seis series, a diferencia de las series anteriores, en estas
para facilitar el conteo de puntos no se completaron rectangulos, si no que se completan ntimeros
triangulares; los resultados fueron los siguientes:

Serie A:
DR e B
donde A4,, = 3n%? —3n+1
Serie B:
e B,
donde B,, = 3n? —2n
Serie D:
) "m"' h.
donde D,, = 3n% —n
Serie E:
el N
donde E,, = 3n?
Serie G
) ||||| o h
donde G,, = 3n® +n
Serie I

N 'lhh"' hﬂ.
donde I,, = 3n? +2n

Una Antigua Serie, Particiones de un nimero como suma de otros tres: Miremos
nuevamente la serié que habiamos obtenido cuando queriamos determinar la cantidad de parti-
ciones que tiene un niimero como suma de otros tres (recordemos que el menor niimero que se
representa como suma de otros tres es el 3), pero esta vez representada con diagramas de Ferrer:

Nuevamente nos enfrentamos con el problema de obtener la formulacion de esta serie, sin embargo
si observamos detenidamente esta serie podemos construir la siguiente tabla:
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FFP
FF’
Al
FE

- e
.

N. de la Repre | Cantidad de Puntos
3 Aq
4 By
5 D4
6 EL
7 G
8 I
9 Ao
10 By
11 Dy
12 Ro
13 G
14 I
15 As
16 Bs
17 D3
18 Es
19 G
20 I3

Es claro que nuestra secuencia se parte o se divide en las seis secuencias que estdbamos trabajan-
do anteriormente, pero este comportamiento tiene mucho sentido ya que si recordamos cuando
caracterizamos por primera vez esta secuencia por colas observamos que era importante si el
numero era par o impar, por que seguian patrones distintos, por otro lado el namero de térmi-
nos de cada uno de las representaciones iba aumentando cada tres, por lo cual era importante
observar si el numero era multiplo de tres, o si al dividir por tres dejaba residuo uno o dos, es
decir que debiamos mirar simultdneamente si era multiplo de tres y si era multiplo de dos, esto
lo logramos cuando analizamos los multiplos de seis. Miremos:

Si k = 6n, es par y multiplo de tres.

Si k=6n+1, es impar y al dividirlo por tres su residuo es uno.
Si k= 6n+ 2, es par y al dividirlo por tres su residuo es dos. ..
Si k= 6n — 3, es impar y multiplo de tres.

Si k= 6n — 2, es par y al dividirlo por tres su residuo es uno.
Si k= 6n—1, es impar y al dividirlo por tres su residuo es dos.

Para poder formular tan solo debemos separar cada una de las secuencias, por ejemplo si
tomamos las serie A se le aplica a k de la forma 6n — 3, lo que debemos hacer es jugar con
la variables, veamos:
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n k Total de Puntos
1 3 1=A4;

2 9 7= Ay

3] 15 19 = Ay

41 21 37 = Ay
n|6n—3 A,

k+3

Tenemos que A, = 3n?> —3n+1y que n =

E2+3

reemplazamos n y tenemos que la cantidad

de puntos en funcién de k es de igual forma podemos actuar sobre cada una de las series

en que se divide y asi obtendremos finalmente la formula para poder determinar la cantidad de
formas en que se puede representar un nimero entero como suma de otros 3 no nulos.

La formula es la siguiente:

k‘2

B sik=6n

-1

15 sik=6n+lok=6n-1
K?—4

15 sik=6n+20k=06n-—2
K +3 ik=6 3
|15 sik=6n-—

Por supuesto nuestra meta atn no esta completa ya que lo que se queria era determinar todas
las particiones de un niimero, el trabajo seria bastante arduo, consideramos que asi como la
formula de las particiones en dos nuimeros esta dividida en dos, las de tres ntimeros en seis,
probablemente las de cuatro estarian divididas en 24, lo que ya complicaria bastante nuestro
trabajo, sin embargo, si el lector podra encontrar en la bibliografia algunas formulas propues-
tas, por otros autores para determinar la cantidad de particiones totales de un niimero entero
positivo, diferentes a las aqui planteadas.

Este temas fue desarrollado en el curso de particiones numéricas del club de matemaéticas de la
Universidad Pedagogica Nacional en el II semestre del 2006, junto con otros temas involucrados
como lo son los grafos garbosos y combinatoria y técnicas de conteo; y su orientacién se debe
mas a las hipétesis y trabajo de los estudiantes.
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